

17岁国羽小将张志杰赛场晕倒不幸离世

亚洲羽毛球联合会、中国羽毛球协会等发布公告表示哀悼

新华社北京7月1日电 中国青年羽毛球运动员张志杰6月30日在印度尼西亚日惹参加亚洲青年羽毛球锦标赛团体赛小组赛最后一场比赛时，在场上突然晕倒，此后经抢救无效去世。亚洲羽毛球联合会、中国羽毛球协会等多方发布公告，对张志杰的不幸离世深表哀悼。

亚洲羽毛球联合会1日发布公告，张志杰在傍晚的一场比赛中晕倒在球场上，被送往医院后于当地时间6月30日23点20分去世。

“亚洲羽毛球联合会、印尼羽毛球协会和组委会对此深表悲痛，并向张志杰的父母、家人和中国羽毛球协会表示最



张志杰 图据央视新闻微信公众号

深切的慰问。”公告中写道，“世界羽坛失去了一位富有天赋的选手。”

中国外交部发言人毛宁1日在主持例行记者会时表示，我们也听说了这一不幸的消息，获悉这个事件的发生之后，中国驻泗水总领馆立即联系和协调了印尼方面全力救治，并且派员赶赴事发地开展相关工作。我们对当事人不幸离世深表惋惜和哀悼，向他的家人表示慰问。外交部将继续指导驻泗水总领馆，在职责范围内做好后续的工作。

中国羽毛球协会发布公告，表示中国羽协与亚洲羽毛球联合会、亚洲青年羽毛球锦标赛组委会和印度尼西亚各方继续保

持联系，有新的信息将及时向社会公布。

“我们对张志杰在国际赛场上比赛时突发疾病不幸离世深感痛心，对社会各界给予张志杰的关心、帮助表示由衷的感谢，将竭尽全力为张志杰的家人提供帮助，做好各项善后工作。”中国羽协在公告中写道。

据新华社记者了解，张志杰的家人和浙江省羽毛球队的相关人员将尽快赶赴印尼处理善后事宜。

张志杰2007年1月30日出生，曾获2023年全国青年羽毛球锦标赛乙组男子单打冠军、男子团体冠军，2024年全国青年羽毛球锦标赛乙组男子团体冠军。

追问 张志杰倒地后的2分钟 急救被延误了吗？

根据亚洲羽毛球联合会及印尼羽毛球协会发出的声明，张志杰“在不到两分钟内被送进了现场待命的急救车并被运往医院”，但最终还是未能挽救回年轻的生命。目前当地医院方面尚未明确病因。张志杰的离世，令人扼腕叹息，也有许多羽毛球观众对于赛事现场的救治情况产生了质疑。

专业医疗人员表示，从目前公开的现场情况来看，急救的确存在被延误的可能性，“无接触的晕厥倒地首先考虑心脏骤停，尤其是在高强度的专业比赛中，即使AED（自动体外除颤器）没有第一时间介入，也应该采取CPR（心肺复苏术）急救。”

急救措施被质疑

从一段2分45秒的现场视频看，张志杰是在与日本选手进行男单比赛时发生意外的，当时场上形势胶着，张志杰被对手追回一分，比分为11平。

被对手追平后，张志杰走动擦汗，并未看出有异样，随后将羽毛球传给对手准备接发球，可就在在这个过程中（视频时间为0分27秒），他突然向前倒地，随后身体开始抽搐。

0分34秒，一名身穿红色T恤、疑似张志杰教练的男子走入场内观察。张志杰当时还有知觉，抬起了头，还有用手撑地的动作，可是未能起身。随后，裁判示意该男子离场。

男子离场后，马上呼叫医疗人员。1分07秒，医疗人员进入场内，对张志杰进行了简单的检查；2分06秒担架被送入场内，2分13秒医疗人员示意来帮手，接着2名志愿者和4名医疗人员一起将张志杰抬上担架；2分26秒，张志杰被抬离场地。

在现场视频中，张志杰倒地的那一瞬间还在抽搐，而现场没有立即出现医护人员，连最基本的急救措施也没有。包括裁判、教练在内，在抢救生命的黄金时间内，均表现得相当业余，这也是现场急救被质疑的所在。

现场未进行心肺复苏

就视频中张志杰的救治过程，记者采访了重庆某三甲医院的一名急诊科医生，他认为：“从视频看，张志杰在无接触的情况下倒地抽搐，随后送医后意外身亡，基本符合运动性猝死的情况。”

视频中，从张志杰0分27秒倒地，到2分26秒被抬出场地，这2分钟内，现场医疗人员并未对他进行心肺复苏等急救措施。上述急诊医生认为：“从现场视频看，的确救援反应有些迟钝。运动性猝死最关键的，就是第一时间抢救。现场医疗人员在判断球员失去知觉之后，应该第一时间按照急救流程做心肺复苏，并使用AED（自动体外除颤器）。”

浙大二院急诊科卢晓医生发文谈此事，称看了相关视频，无比心疼：“说一下我作为急诊科医生看到运动员倒地的想法：这么年轻的运动员猝死，猝死前有明显抽搐，我认为患者恶性心律失常可能性很大。那么急救的关键就是医疗人员或者旁人第一时间判断情况并且现场进行心肺复苏，拿到AED并且除颤，而不是把患者放到担架上就走，患者可以边复苏边送到医院急救，甚至进行ECMO（体外膜肺氧合），还是有不小的概率能够抢救回来……”

欧洲杯上的经典救援

体育赛事上出现紧急医疗情况的案

例，以往也曾多次发生。而现场救治的速度和专业性，往往就是生与死的区别。

2021年足球欧洲杯赛场，丹麦队中场球员埃里克森就在无对抗情况下倒地，队友德莱尼第一时间向场边招手，芬兰队球员波赫扬帕洛也示意裁判暂停比赛，主裁判立刻示意队医入场。

判断埃里克森可能是心跳骤停后，丹麦队队长克亚尔马上根据急救知识掰开埃里克森的嘴，为其实施胸外心脏按压。随后队医迅速接手进行胸外心脏按压、开放气道、人工呼吸、AED等急救工作。

据测算，在埃里克森出现紧急情况仅8秒之后，队医就抵达了现场，37秒携带急救设备的医务人员冲进场地，52秒AED设备抵达，现场救援持续到8分08秒，救护车专用的担架入场将埃里克森转入医院。

最终，埃里克森经过现场、急救车上和送到医院后的一系列救治，不仅保住了生命，还重新回到赛场，延续了自己的职业生涯。

综合新闻晨报、澎湃新闻、上游新闻

港澳永久性居民中的非中国籍人员 7月10日起可申办来往内地通行证

新华社北京7月1日电 7月1日，中华人民共和国出入境管理局发布公告，为进一步服务便利内地与香港、澳门间人员交流交往，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，2024年7月10日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发来往内地通行证。

根据《中华人民共和国香港特别行政区基本法》《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》有关规定，港澳永久性居民包括中国籍和非中国籍。中华人民共和国出入境管理局有关负责人介绍，港澳永久性居民中的非中国籍人员可自愿申办港澳居民来往内地通行证（非中国籍），首次申办通行证，由本

人向中华人民共和国出入境管理局委托的香港中旅集团或澳门中国旅行社提交申请；在内地停留期间遇到证件到期、损毁、遗失情况，可以由本人向内地设区的市级以上公安机关出入境管理机构申请换发、补发，也可以办理出境证件出境后向香港中旅集团、澳门中国旅行社申请换发、补发。持证人在证件5年有效期内可以多次来往内地，每次停留不超过90日。根据2017年公安部关于对入境外国人留存指纹等生物信息公告的有关规定，持证人在口岸履行指纹采集等手续后，可以经快捷通道通关。持证人在内地工作、学习或者从事新闻采访等活动，若确需进

行上述活动的，应向外交部驻香港、澳门特派员公署或内地公安机关出入境管理机构依法依规申请办理签证或者停留居留证件。

该负责人表示，此举将进一步推动内地与港澳间人员广泛交流交往，便利商贸投资、文化旅游、教育科研等活动顺利进行，支持港澳更好融入国家发展大局，服务促进港澳特区长期繁荣稳定发展。下一步还将持续深化出入境管理服务改革创新，助力粤港澳大湾区建设迈上新台阶，切实为内地与港澳居民提供更加优质更加高效的往来便利，促进香港、澳门在融入国家发展大局中实现更好更快发展。

中央政府再次赠送香港特区一对大熊猫

新华社香港7月1日电 香港特区政府发言人1日宣布，中央政府同意再次赠送一对大熊猫予香港特区。特区政府感谢中央政府，并已展开准备工作，迎接大熊猫来港。

特区行政长官李家超表示，衷心感谢中央政府再次向香港特区赠送一对大熊猫，充分显示对香港特区的关心和支

持。特区政府会全力做好迎接大熊猫的准备工作。他非常感谢国务院港澳事务办公室及国家林业和草原局为此所作出的努力和协助。

李家超说，中央过去赠送的两对大熊猫陪伴一代又一代香港人成长，是大家的集体回忆。即将来临的一对大熊猫将会成为香港人的亲密“家人”，带给我

们欢笑和喜悦。

特区政府已与国务院港澳事务办公室及国家林业和草原局展开对接，商讨大熊猫赴港的安排。特区政府会立刻展开筹备，确保香港海洋公园做好照顾大熊猫的各项工作。发言人说，特区政府有信心筹备工作顺利，会适时公布大熊猫赴港安排的细节。

国家文物局：热门场馆暑期可适当延长开放时间

7月1日，国家文物局下发《关于做好2024年暑期博物馆开放服务工作的通知》。《通知》明确，重点场馆、热门场馆可根据实际情况，通过适当延长开放时间、策划云展览、云直播、云教育以及流动展览等方式，更大限度满足观众参观需求。

《通知》提出，经评估无需通过预约机制实现分流、错峰的场景应取消预约；如确需预约的，应结合实际优化预约机制，加强精细化管理，尽可能简化预约程序，并通过保留人工窗口、电话预约等方式，为中小学生、老年人、残疾人以及运用智能设备困难人群提供预约服务。

各博物馆要优化安检和核验流程，缩短观众排队等候时间，增设防暑设备和必要防暑药品、饮品，做好观众和一线工作人员防暑降温工作。

要将外籍人员所持有效证件纳入预约认可使用的身份证件范围，完善外籍人员支付方式，开发多语种预约渠道、导览服务，提升外籍人员参观便利化水平。

《通知》明确，各地要加强馆内秩序维护和管理人员力量，对不文明行为进行及时制止和纠正，对危害人身和文物安全等行为依法移交公安等部门处理。相关部门要加大对“黄牛”囤票、倒票等行为的打击整治力度。

据央视新闻客户端